



深化两岸产业合作 助力两岸经济融合

## 两岸(海门)智能装备产业合作园区正式授牌

本报讯 (记者朱文君)7月22日一23日,2024两岸青年企业家菁英峰会在南通举行,其间开展了“两岸(海门)智能装备产业合作园区”授牌活动。两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙、副理事长张平、秘书长林军,台湾方面理事长刘兆玄、秘书长尹启铭等参加授牌仪式。张平为合作园区授牌。峰会大陆方面智能制造及装备产业合作推进小组召集人苏波、南通市委书记吴新明分别致辞。

苏波在致辞时说,南通是习近平总书记亲临视察、点赞勉励的城市,战略叠加优势、交通区位优势、资源要素供给优势十分突出,日益成为各方资本投资兴业、

各类人才创新创业的首选地之一。在海门设立两岸智能装备产业合作园区,有助于发挥现有产业基础优势和平台示范引领作用,服务推动两岸智能装备产业融合发展,构建以“互补为核心,协同为制造”的脊梁,是南通加快培育新质生产力、实现新型工业化的关键支撑。南通将深入学习贯彻党的二十届三中全会关于因地制宜发展新质生产力的相关部署要求,加强两岸科研交流、深化两岸产业交融,不断开拓合作交流新境界。希望各界朋友关心南通、支持南通、选择南通、兴业南通,共享时代机遇,共赢美好未来。

两岸企业家峰会是以两岸企业家为主体,以汇聚企业家智慧、加强对话交流、

全国人大教科文卫委来通调研科研机构立法工作  
建立健全现代科研院所制度

本报讯 (记者金帅)7月22日,全国人大教科文卫委副主任委员许达哲一行来通,就科研机构立法工作进行调研。市委书记、市人大常委会主任吴新明,市委副书记、市长张彤参加相关活动。市人大常委会常务副主任、党组书记庄中兴陪同调研。

调研组先后考察了南京邮电大学南通研究院、北京大学长三角光电科学研究院、智能感知研究所和先进功能纤维与应用技术研究所等,与负责人认真交谈,详细了解机构设置、项目经费管理、风险评估、绩效激励等情况,询问推进科研院所

所制度改革中面临的困难和问题,并听取开展科研机构立法的建议意见。

近年来,我市不断加大创新平台的引进培育建设,紧扣全市产业发展需求,开展行业共性、关键技术和前瞻性技术研究,推出了鼓励政府、高校科研院所、企业和人才团队作为投资主体参与新型研发机构建设,布局“人才团队持股、地方合作共建、高校院所支撑、社会资本投资”建设模式等多项创新举措。目前,全市共有国家级技术创新中心分中心1家,省级技术创新中心2家,

(下转A2版)

今年前6月全市跨境电商进出口增长逾6成——

## 抢滩“新蓝海” 释放新动能



记者从市商务局获悉,今年1—6月我市跨境电商进出口增长逾6成,彰显出南通跨境电商的发展态势和潜力。

作为外贸新业态的翘楚,跨境电商正以独特魅力,为南通企业开辟通往世界的新航道。我市自2019年正式获批国家级跨境电商综合试验区以来,以实现载体集聚、功能集聚、资源集聚、产业集聚为目标,持续探索并创新推进“跨境电商+产业带+市场采购+海外仓”融合发展模式,全力推进跨境电商产业链和生态圈建设。

## 跨境电商+产业带,放大特色优势

裁剪、缝制、质检、打包……一道道工序紧密衔接,有条不紊。在南通布蓝尼家用纺织品有限公司,工人们正赶制发往欧洲市场的订单。

“我们原先专注于为欧美企业提供家纺产品,2022年调整策略,将部分产



## 短评

持续培育  
跨境电商新动能

作为发展速度快、潜力大、带动作用强的外贸新业态,跨境电商正日益成为推动我国外贸高质量发展的新引擎。进一步释放跨境电商活力、激发潜能,带动产业升级与外贸服务水平提升,是南通外贸高质量发展的关键。

要以政策驱动为核心,因地制宜、精准施策,不断优化营商环境。学习借鉴其他地区的成功做法,实施更多便利化措施,持续压缩通关时间,实现申报快速放行;在人才引进、金融支持、招大引强等方面,出台、完善更多利好政策。

要依托强大的供应体系的支撑,在稳固推进“跨境电商+产业带”模式的同时,积极发展新业态、新模式,加强产业园区、专业平台的建设,持续深化国际合作,以大数据、云计算、人工智能等先进技术赋能企业,促进产业集聚与资源共享,培育更多具有较强国际竞争力的头部企业、知名品牌,推动跨境电商与制造业、服务业深度融合。

·刘璐 吴霄云·

通州以“党建强村”集聚力量和资源——

## 一村一策激活“造血”功能

目前,通州区兴东街道“八村联建,整体收购圆通地块项目”作为村集体经济重点项目,纳入区级项目库管理,切实推动强村项目落地见效。

近年来,通州区把“党建引领新型农村集体经济”发展作为区镇村三级联动“书记项目”,创新实施“党建强村、双百倍增”计划,健全完善重点强村项目推进机制,打了一场集体经济翻身攻坚战。去年,通州207个涉农村(社区)总收入2.65

亿元,村均达128万元,同比增长6.9%,100万元以上的村新增29个,200万元以上的村新增7个,可持续性收入占比提高19个百分点,数量质量双双迈上新台阶。鉴于各村基础禀赋不同、发展条件各异,通州以“党建强村”集聚力量和资源,因地制宜、一村一策抓突破。

## 引来“致富果”,形成特色产业

遍地草木鲜,处处药草香。在五接镇

袁三圩村6组一二五河北侧,一片瓜蒌架格外显眼。这是袁三圩村引来的“致富果”——瓜蒌和白及。

瓜蒌又叫药瓜、栝楼,是一味中药材,瓜皮能做中药,瓜根可做天花粉,可谓全身是宝,市场前景非常好。白及也是一种中药材,喜欢温暖、阴凉湿润的环境,生长在瓜蒌藤下正合适。

“在很长一段时间里,零资产、零收入是我们村的真实写照。”村党总支书记仇华说。

华介绍,现在的袁三圩村2001年由龚头圩村和老袁三圩村合并而成,是个传统的农业村。“十三五”期间,我们村是全市96个经济薄弱村之一。

没有资产,没有资源,怎么摆脱窘境?“区里的‘党建强村、双百倍增’发展计划给我们定了目标,也给我们指了方向。我们找准‘村企联建’这条路子,引进了种植瓜蒌和白及的南通绿军药材合作社。”仇华说。

(下转A4版)

市安委会全体(扩大)会议召开

以极端负责精神抓落实  
推动全市安全生产形势平稳向好

本报讯 (记者李彤)23日上午,市安委会全体(扩大)会议召开。市委副书记、市长、市安委会主任张彤强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和近期对防汛工作的重要指示精神,全面落实中央和省、市委决策部署,以极端负责精神抓落实强监管,推进系列“一件事”全链条治理,有效应对夏季高温和汛期安全风险,确保全市安全生产形势平稳向好。

张彤指出,当前正值“七下八上”防汛关键期,暑期、汛期、假期三期叠加,生产经营活动处于旺季,全生产形势严峻复杂。各地、各部要牢固树立“隐患无处不在、成绩每天归零”的意识,从严从紧抓好安全生产和防灾减灾工作,纵深推进燃气安全、电动自行车、“厂中厂”、化工和危化品、高层建筑消防、交通运输等重点行业领域安全治理,突出抓好夏季电力保供、学生暑期安全教育管理、景区安全监管、大型活动安保等工作,全力防范遏制各类事故和险情发生。

张彤强调,要时刻绷紧防汛防涝这根弦,全面加强巡堤查险,紧盯超警河段、险工患段、薄弱堤段、渗水点位和长江易坍江段、各江中洲岛、在建工程等防御重点,确保险情第一时间发现、科学高效处置。要突出城乡内涝防范,组织开展新一轮城市内涝积水点整治,前置应急排涝设施和力量,确保积涝及时抢排、人员及时疏散。要严密防范极端天气,加强临灾预警和短时预报,健全直达基层一线的预警“叫应”机制。要扎实做好应急抢险准备,立足最坏情形和实战需要,进一步备齐备足抢险物资和装备。要完善大安全大应急框架下应急指挥机制,统筹各类抢险救援力量,确保快速反应、迅速处置。

张彤要求,深入落实省《关于进一步强化安全生产和消防工作的若干措施》,压紧压实各方安全责任。要拧紧责任链条,全面推行党政领导干部挂钩乡镇(街道)、重点企业制度,严格落实部门监管责任,推动企业落实主要负责人、实际控制人“第一责任”。要夯实基层基础,规范建设安全生产、消防安全综合监督管理机构,加强政府专职消防救援队伍、专业救援队伍、技术专家“三支队伍”建设,推动监管执法力量下沉,着力提升基层发现、解决问题的能力水平。要加强社会动员,深化家校社协同,建好用好安全教育阵地,进一步强化“人讲安全、个个会应急”的能力建设,完善安全“吹哨人”机制,营造公共安全群防群治的浓厚氛围。

市委常委、常务副市长、市安委会常务副主任王晓斌主持会议并点评部署全市面上安全生产工作,副市长彭大刚点评部署全市城镇燃气安全监管工作。市政府班子成员参加会议。

文明之光  
榜样力量

全国道德模范提名奖获得者沈亚秋:  
照顾三对“父母”  
大爱超越血缘

■ A2看南通·要闻

## 坚守一线 战高温

抢抓施工黄金期 直面120℃高温  
通城长泰路“趁热”大修



■ A4看南通·要闻